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祝考試順利

壹、單選題(78分)

說明：共有39題，皆為題組題；請選出一個最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。每題答對得2分，答錯或劃記多於一個選項者倒扣2/3分，倒扣到本大題之實得分數為零為止。未作答者，不給分亦不扣分。

第1-3題為題組

根據海岸的成因與特徵，可將台灣海岸分為如圖1所示甲、乙、丙、丁四段。請問：
1. [image: image5.jpg]&>




「站在此地向海眺望，可見灘地寬闊，遠處白浪條條，近岸地帶則蚵架、魚塭廣布」。上述文句所描述的景觀最可能出現在哪段海岸？
(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁
2. 哪段海岸地形的特徵與中國東南丘陵區的谷灣式海岸最相似？
(A)甲
(B)乙
(C)丙
(D)丁
3. 乙段和丙段海岸分別有海階與珊瑚礁台地的分布，根據這樣的地形證據，可以判斷這兩段海岸都具有下列哪種海岸地形作用的特徵？
(A)侵蝕大於堆積
(B)堆積大於侵蝕
(C)陸地相對下降
(D)陸地相對上升
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第4-5題為題組
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圖2是某地的等高線地形圖。圖中最粗線內的範圍在圖面上的面積約為6平方公分，而其實際地表面積約為15,000平方公尺。請問：

4. [image: image9.png]


這幅圖的比例尺與下列何者最接近？

(A)1：1,000
(B)1：5,000
(C)1：25,000
(D)1：50,000
5. 圖中乙地最可能遭受哪種地形災害？
(A)山崩
(B)土石流
(C)洪水
(D)地層下陷
第6-7題為題組

近年在黃土高原推動坡地「退耕還草」、「退耕還林」，使土地利用發生變化。請問：
6. 原來栽種糧食的耕地陸續退耕下，對當地的農業經營會帶來哪些影響？
甲、經濟作物增加
乙、趨向機械化
丙、更趨市場性
丁、趨於自給自足
(A)甲丁
(B)乙丙
(C)甲丙
(D)乙丁
7. 將坡地「退耕還草」、「退耕還林」，會導致該區生態環境發生哪些明顯變化？
甲、河川淤沙減少
乙、物種數增加
丙、蒸發散量減少
丁、洪水流量增加
戊、塵土飛揚加劇

(A)甲乙
(B)乙丙
(C)甲丙
(D)丁戊
第8-10題為題組

印度半島氣候受季風影響，降水分布甚不平均。東北部山區年雨量高達3,000mm以上；西北部為乾旱區，年雨量250mm以下；最南端為熱帶雨林區，年雨量2,500mm左右。大部分地區夏季來得早，全年最高溫出現在夏至前。表1為印度半島某都市的氣候資料表。請問：

表1　印度半島某都市的月均溫與月雨量(1971-2000)
	月份

要素
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	九
	十
	十一
	十二
	年

	氣溫 (℃)
	24.5
	24.8
	26.9
	28.6
	30.1
	29.1
	27.7
	27.3
	27.7
	28.7
	28.0
	26.2
	27.5

	雨量 (mm)
	0.8
	0.8
	0.3
	1.6
	8.9
	581.3
	701.0
	459.4
	268.8
	55.5
	16.3
	4.3
	2099.0


8. 對於印度半島氣候的描述，下列哪兩項是正確的？
甲、3-5月日照強烈
乙、6-9月雲量多
丙、10-12月溼度大
丁、1-2月吹西南季風
(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)甲丁
9. 表1為下列哪個城市的氣候資料？
(A)喀拉蚩(24.5°N，67.0°E)
(B)可倫坡(6.6°N，79.5°E)
(C)孟買(18.6°N，72.5°E)
(D)乞拉朋吉(25.4°N，91.4°E)
10. 印度西北部氣候乾旱的最主要原因是：
(A)高山屏障
(B)沿海有深層湧昇流
(C)深處內陸
(D)終年受大陸氣團影響
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第11-13題為題組

人們在選擇工作及居住地時多受就業機會、治安、文化生活及自然環境等所影響。圖3是針對美國大學生的居住及工作地選擇，抽樣調查結果所繪製的「偏好指數」空間分布圖。請問：

11. 圖3中哪個區域因受惠於資訊業等高科技產業的發展與聚集，加上氣候宜人，成為美國大學生心目中最偏好的居住及工作地之一？
(A)子
(B)丑
(C)午
(D)亥
12. 卯區成為「偏好指數」偏低的區域，最主要是受制於哪兩個地理因素？
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甲、冬季氣候乾冷
乙、區域經濟以農牧業為主
丙、人口密度較高
丁、位於活火山及地震帶上

戊、傳統老舊工業區
(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)丁戊
13. 美國某都市雖然風光明媚，觀光休憩設施完善，是退休老年人選擇居住的首選都市之一，使老年人口比例偏高（見圖4），但對受訪的大學生而言，僅為中等偏好的居住及工作都市。這個都市最可能位在下列哪區？
(A)辰
(B)巳
(C)申
(D)未

第14-16題為題組

表2為2005年某五國發展程度六項指標的資料。請問：

表2
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指標
國家
	總人口數
（百萬）
	面積

（千平方公里）
	最大都市人口
（千人）
	鄉村人口比例
（％）
	每人國民所得

（GNI per capita 美元）
	嬰兒死亡率
（‰）

	甲
	20.3
	7687
	4296
	12
	33120
	5

	乙
	296.9
	9631
	18500
	19
	43560
	6

	丙
	22.3
	36
	2630
	22
	16291
	5

	丁
	83.1
	300
	10941
	37
	1290
	25

	戊
	28.8
	236
	1296
	87
	280
	79


14. 表中資料顯示哪兩項指標間的相關程度最強？
(A)面積與最大都市人口
(B)每人國民所得與嬰兒死亡率
(C)總人口與嬰兒死亡率
(D)最大都市人口與每人國民所得
15. 根據表2資料哪國的都市體系最可能出現首要型？
(A)甲
(B)乙
(C)丁
(D)戊
16. 丙最可能是下列哪個地區的國家？
(A)東亞
(B)中東
(C)東非
(D)東歐

第17-19題為題組

有位水土保持學家在某山坡地設立六個位置相鄰的小試驗場，以模擬降水的方式，觀測土壤流失量與地表覆蓋狀況的關聯性。此六個試驗場的坡度、坡長相近，底岩均為透水性甚差的岩層。表3是這六個試驗場的土壤質地與某次降水土壤流失量的資料。請問：

表3
	試驗場
項目
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己

	土壤質地(%)
	砂粒(40)、坋粒(25)、黏粒(35)
	砂粒(45)、坋粒(20)、黏粒(35)
	砂粒(61)、坋粒(21)、黏粒(18)
	砂粒(78)、坋粒(14)、黏粒(8)
	砂粒(14)、坋粒(19)、黏粒(67)
	砂粒(28)、坋粒(22)、黏粒(50)

	特定降水期間的總土壤流失量(g/m2)
	47.3
	201.2
	28.1
	15.7
	76.9
	54.6
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圖5是土壤質地的三角形圖。試據以判別甲試驗場的土壤屬下列哪種土壤質地類型？
(A)砂質黏壤土
(B)黏質壤土
(C)壤土
(D)坋質黏壤土
18. 這六個試驗場設計規劃為下列幾種土地利用，來觀察不同土地利用的水土流失量。乙試驗場最可能屬於哪種土地利用型態？
(A)無植物覆蓋的裸露地
(B)茂密的林地
(C)甘蔗枝葉披覆的休耕地
(D)等高耕作的茶園
19. 土壤保水力的高低與「土壤質地」有密切相關。下列哪個試驗場有最佳的土壤保水力？
(A)丙
(B)丁
(C)戊
(D)己

第20-21題為題組
2005年台東縣的釋迦種植面積及產量均佔全台的80％左右。釋迦是多年生的果樹，一年可達2到3穫，但對氣溫頗為敏感，低溫範圍為15-25℃，高溫範圍為25-32℃；釋迦果並具有採收後果實不易保鮮、不耐密封包裝、不耐低溫冷藏等特性。請問：

20. 台灣的釋迦生產區位高度集中台東的現象，在產業發展上可稱為：
(A)機械化
(B)專業化
(C)精緻化
(D)集約化
21. 就釋迦的產銷而言，台東相對於西部地區有哪些較不利的區位條件？
甲、地處偏僻栽培技術不易傳播
乙、地處東部冬季氣溫相對偏低

丙、與主要消費地間的易達性低
丁、夏、秋季節好發焚風
戊、人口較少，消費市場較小

(A)甲乙丙
(B)甲丁戊
(C)乙丙丁
(D)丙丁戊
第22-24題為題組

美國的都市在20世紀時已高度都市化，都市地區居住密度較高，住商混雜，使都市發展受限，但都市外圍的郊區空間較大，土地價格也較便宜，因此在二次大戰前，漸漸有都市居民選擇搬到郊區居住，形成「郊區化」現象。到60-70年代，郊區化更為普遍，郊區住宅蔓延至原都市行政區界外。這些郊區的社區住商完全分離，居住密度也較低。請問：
22. 下列哪些地景與美國都市的郊區化過程關係較為密切？
甲、大眾捷運系統
乙、高速公路
丙、新市鎮中心
丁、購物中心
(A)甲丙
(B)乙丙
(C)甲丁
(D)乙丁

23. 美國都市的郊區化現象與下列何種居民大量外遷郊區的關係最為密切？
(A)鄉村新移入都市者
(B)勞工階級
(C)中產階級
(D)退休人士

24. 美國的郊區化現象對都市帶來甚麼影響？

甲、老舊城區沒落
乙、通勤交通量減少
丙、CBD的中心性降低
丁、加速都市擴張
(A)甲乙
(B)乙丙
(C)丙丁
(D)甲丁
第25-27題為題組

東亞某跨國企業在100年前僅是地區性代理採購的貿易公司，但隨著該公司商貿管理的革新，現在被譽為以客戶需求為導向、高效率組織和嚴密調度的商貿供應鏈的管理者。請問：
25. 該公司曾承接歐洲某零售百貨公司10,000件成衣訂單，生產流程是從韓國訂購紗線，在台灣紡織及染色，並向日本YKK的中國廠訂購拉鏈，再將布及拉鏈運到泰國縫製為衣服。這個供應鏈中不同地區各產業間的關係，可用下列哪項概念來說明？
(A)連鎖型分工
(B)產業聚集
(C)規模經濟
(D)綜合區位
26. 該公司所屬連鎖便利商店的經營策略，是設立綜合供應鏈網絡，透過分銷中心將所有供貨商與所有便利商店連繫起來，供應商直接將商品配送到便利商店，以縮短處理時間，達到少量多樣，零庫存的目標。這樣的經營方式，主要是哪項技術的革新所導致？
(A)福特化
(B)機械化
(C)資訊化
(D)自動化
27. 該公司指稱以都市居民每20,000人可成立一家便利商店來計算，中國有發展20,000家便利商店的潛力。每20,000人可設立一家便利商店的指標，是根據下列哪項概念來訂定的？
(A)商閾
(B)商品圈
(C)銷售圈
(D)腹地

第28-29題為題組
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小明一家計畫到某風景區旅遊，為方便選擇旅遊地點，小明利用地理資訊系統將區內觀光資源分層顯示如圖6。請問：
28. 森林區內的住宿區是：
(A)
(B)
(C)
(D)
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29. 若在湖泊周圍設立50公尺緩衝區，以管制日後的開發活動，需運用哪種GIS的分析方法？
(A)疊圖分析
(B)視域分析
(C)環域分析
(D)查詢分析
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第30-31題為題組

圖7為某地全年逐日逐時平均氣溫（30年平均）的等溫線圖。這種氣候圖與其它氣候圖相較，更能反映與農林生產相關的氣溫分布實況。請問：
30. 該地7月的月均溫約為：
(A)10℃
(B)15℃
(C)20℃
(D)25℃
31. 該地最可能屬於下列哪種氣候類型？
(A)溫帶海洋性氣候
(B)溫帶季風氣候
(C)溫帶大陸性氣候
(D)溫帶草原氣候

第32-34題為題組

南島語族是天生的航海高手，擅長以沿岸航行或逐島遷徙方式來往於波濤的海洋，族群也因而遷移、散布於大洋洲諸島，及擴散到大洋洲外的一些島嶼和大陸沿岸。請問：
32. 南島語族傳統上是使用下列哪種交通工具航行於海上？

(A)皮筏
(B)平底船
(C)木筏
(D)獨木舟
33. 台灣原住民共分為13族，其中下列哪族最能保有南島語族的海洋習性，往海裏討生活，自古以來與菲律賓巴丹島來往密切，語言與生活習性也與巴丹島居民相近？

(A)布農族
(B)泰雅族
(C)達悟族
(D)鄒族
34. 下列哪個國家或地區，不位於大洋洲，但一般將其劃入南島語族文化圈內？

(A)斯里蘭卡
(B)馬爾地夫
(C)馬達加斯加
(D)巴林

第35-37題為題組
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圖8是中國各省不同年代生育率分布的盒形圖（Simple Plots）。盒子的底端為第1四分位數，頂端為第3四分位數，盒內的分隔線為中位數，線段向上至最大值，向下至最小值。整體來看，中國育齡婦女的生育率都是持續下降，到90年代後就維持在很低的水平，不過中國各省發展程度有頗大的落差，因此各省間的生育率具有相當的差異。請問：

35. 圖8中哪年各省間生育率的離散程度最大？
(A)1965
(B)1975
(C)1985
(D)2005

36. 中國自70年代後，生育率明顯的下降是因為下列哪項因素所致？
(A)非農人口比例上升
(B)人口城鄉移動
(C)人口老化
(D)人口政策
37. 隨著生育率的明顯下降及維持在低的水平，中國的人口結構因而發生下列哪項改變？
(A)性別比降低
(B)人口撫養比上升
(C)老年人口比例增加
(D)城鎮獨生子女比例降低

第38-39題為題組

「這個地方自盤古開天就是風頭水尾之地，連喝的深井水都帶些鹹味。六月天熱似火燒埔，秋風一起，土地就反鹽得無法下種，是十足的鹹分田。無田無園的人，偎著一爿內海，飼魚曝鹽，撐起一家子的生計，這裏的子民都是靠天養的天公囝。」上段文字是描述1980年代台灣南部沿海地區的大地景觀。請問：
38. 該地在過去許多居民罹患烏腳病。這種風土病（地方病）與當地居民哪種生活處境有關？
(A)長期食用海產
(B)長期飲用地下水
(C)長期曝曬烈日下
(D)長期食用醃製食品

39. 這個地區在秋冬時表土含鹽量上升，夏季則下降。此季變現象與下列何者關係最密切？
(A)地形
(B)降水量
(C)蒸發散量
(D)土壤質地
貳、非選擇題(22分)

說明：本大題共有三題，每題包括3-4個子題，都要用較粗的黑色或藍色的原子筆、鋼珠筆或中性筆書寫。各題應在「答案卷」所標示題號(一、二、三)之區域內作答，並標明子題題號(1、2、…)。每一子題的配分標於題末。
1、 小明七月下旬去自助旅行，其旅遊日記寫著：「第一天參觀該國首都老市中心（medina）迷路，因為道路狹窄，但卻又四通八達，且往往穿越房屋的前庭後院，真是稀奇！想來是為了擋熱風飛沙，及防衛游牧民族的侵擾吧！隔天參觀西元前九世紀所建迦太基城遺址，以及毀於西元前二世紀的腓尼基人所建城市（cite）的遺址；第三天參觀了建於第二世紀可容納35,000人的圓形劇場（arena）；第四天參觀了始建於第七世紀的清真寺；……」。請問：

1. 小明這次自助旅行所到的是哪個國家或地區？（2分）

2. 日記所提及的圓形劇場，是哪種文明的典型文化地景？（2分）
3. 小明在日記中所描述的老市中心（medina）的都市地景，是甚麼民族的傳統都市聚落的典型特色？（2分）
2、 人類經濟活動對生態環境的影響已不限於地區性，而是牽一髮而動全身的全球性問題。圖9是幾種全球性生態環境問題的分布圖。請問：

1. 艾尼紐（聖嬰）現象對哪個東南亞國協會員國的氣候影響最為顯著？（2分）

2. 穿越北極海是東亞—北美—歐洲海運的捷徑，但目前仍不具商業通航價值。何種全球生態環境的變遷，可使這條捷徑成為具有商業價值的海運航線？（2分）
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目前圖9的A區塊因為氣候的變化，以及人類對土地的過度開發利用，所共同面對的是哪項環境變遷？（2分）

4. 北美東部及歐洲是全球酸雨問題最嚴重的地區，除了導因於歐洲及北美洲的產業高度發展外，並受到哪種全球尺度的風帶影響而更形加劇？（2分）

3、 [image: image18.jpg]


小明班上選擇南部某農業為主的村落進行鄉土地理實察，所用的實察地圖是該村所在地的等高線地形圖（圖10）。他們乘車到達該農村，下車後舉目所見盡是水田，溝渠縱橫，步行進入村落，但見民居間湧泉處處。村長帶領他們參觀該村的祠堂，見大廳內壁上對聯寫著：「渡江南居鄱陽，由贛入閩汀，族大支繁，蕃衍八閩兩粵；跨海東定瀛島，溯淡抵台鳳，宗茂派盛，廣布三山五鄉。」村中耆老提及當初祖先因受連年災荒的壓迫，不得不渡海來台。請問：

1. 圖10中由甲—乙—丙—丁—戊—庚—辛—壬—癸—甲連線所圍的範圍屬於哪種河流地形？（2分）

2. 小明所參訪的村落最可能座落於圖10所標甲、丙、丁、庚、辛、壬中的哪個位置？（2分）
3. 根據對聯所描述，可知該村村人的祖先在渡過長江後、來台前的遷徙路線，依序經過哪三個中國省級行政區？（2分）
4. 該村村人的祖先渡海來台的遷移現象，可由哪種人口理論來詮釋？（2分）
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